医 问药

问:儿童便秘,大便干、粗、硬,成羊粪球状,有时

市妇幼保健院、市儿童医院儿科医师李陶:大便 在经过人体的乙状结肠左降支时,因粪便中缺乏保 水的纤维素,使大便中的水分被肠道反复吸收,使大

便秘的治疗主要分为两部分,一是饮食结构的

改善,多吃含粗纤维的蔬菜水果很重要。对于小婴

儿来讲,在添加辅食时,要把握好辅食的制作。辅食

做得过细、过稀,辅食中的植物纤维被破坏了,易导

致婴儿便秘,而辅食做得过粗,又不利于肠道的消

化吸收,甚至引起食饵性腹泻。二是养成良好的排

便习惯,大点的儿童,一般要养好排便习惯,不能憋

尿、憋屎,尽可能每天排便,同时排便时不能分心玩

治疗手段。排便困难时,可临时使用开塞露塞肛帮助

大便的排出,避免大便在人体内滞留而引起腹痛等。

口服益生菌可以调节肠道的正常菌群,对便秘的儿

累积成厚厚的头垢,宝宝因为痒会用手去抓头,经常

给他洗头,植物油抹了也没用,去诊所看又说不是湿

药物的调理只能起辅助作用,不是便秘的主要

问:宝宝三个多月长头垢,掉了之后反复长又要

耍,排便时间不能过长等,不然也易致便秘。

成火腿肠状,请问怎么调理?

便干结难以排除,导致便秘。

童有一定好处。

长期咳嗽老不好或是哮喘

专家:发现过敏源是哮喘治疗的关键

5月2日是第19个"世界哮喘日"。今年的 主题是"清新空气,舒畅呼吸"。据统计,目前 我国哮喘患者约3000万人,但哮喘的控制率 只有45%左右。市第三人民医院呼吸内科主 任王开绿指出,80%以上的患者未能有效控制 自己的疾病;在哮喘的死亡案例中,有80%可 以通过教育及避免接触诱因、正确服用有效 药物而避免悲剧的发生。

## 发现过敏源是哮喘治疗的关键

"哮喘看似很难缠,但只要科学规范地治 疗,控制好它并不困难。"王开绿指出,尽早确 诊哮喘和发现过敏源是哮喘治疗的开始,哮 喘的治疗重在坚持,只要按医生的指示正确 规律的使用可吸入药物,积极参加医院组织 的哮喘知识讲座,学会规范管理生活,哮喘是

可以控制的。 王开绿表示,他经常鼓励哮喘患者为自 己的哮喘治疗设立管理目标。"成功的哮喘管 理目标是:最少的哮喘症状,最少的哮喘急性 加重,最少的使用速效平喘药,最少的药物副 作用,无活动受限,维持肺功能水平尽量接近 正常。尽管目前哮喘尚不能根治,但通过有效 的生活管理和药物治疗,完全可以实现哮喘

控制,让患者最大限度恢复正常生活。 王开绿建议,哮喘患者在日常生活中要 减少与过敏源的接触,适当进行有氧运动,增 强免疫力,定期接种疫苗,减少感冒、肺炎发 病频率。除此之外,还要坚持定期检测肺功 能,根据肺功能评分来及时调整治疗方案。

### 不典型的哮喘症状更要留意

对于哮喘,不少人还停留在电影、电视剧 那些"气促、呼吸困难"的表现上。市三医院呼 吸内科副主任李文军提醒市民,其实这些都 是哮喘急性发作的典型表现,而有些只咳不 喘、干咳不断的人也可能患有哮喘。"慢性咳 嗽是呼吸科门诊中较为常见的症状,其实约 三分之一的成人慢性咳嗽,都是由咳嗽变异 性哮喘导致的。"李文军表示,除了咳嗽变异 性哮喘,还有运动性哮喘、药物性哮喘、职业 性哮喘等多种特殊类型的哮喘。

如何判断自己是否患了不典型的哮喘? 李文军指出,如果频繁出现咳、闷、喘这些 症状,特别是清晨和半夜出现,要及时到呼 吸内科做个肺功能检查,尤其是有以下症状 发生时,要及时到正规医院的呼吸科诊断是

1.闻到某些气味就出现刺激性咳嗽、打喷 嚏、流清水鼻涕。这些特别气味不包括像辣 椒、胡椒等的刺激性味道,而是遇到冷空气、 花粉等大多数人闻到没事的气味。

2.晚上入睡后觉得气道很痒,干咳咳醒, 甚至咳着、咳着就出现胸闷的情况,提示可能



是咳嗽变异性哮喘

3.不咳嗽但频繁胸闷,严重时甚至影响睡 眠,导致消瘦。这种胸闷型哮喘多在半夜出现, 但要与心脏性疾病引起的胸闷区分开来,最好 到医院让专业医生鉴别,以免造成严重后果。

### 用药不必担心影响儿童生长

目前我国儿童哮喘患者约1000万人。市 三医院儿科副主任李艳秋称,小孩如果长期 喘,会影响身体发育,特别是脑的发育。但是, 很多家长并不清楚孩子哮喘的症状,一味当 普通咳嗽治疗,以致延误病情。哮喘诊断要综 合观察,一看症状:是否有发作性的咳嗽、咳 痰、气喘、胸闷、喘息、哮鸣音,有部分患儿常

在夜间、运动后或季节性发作;二要进行肺功 能检查,但这在5岁以下的儿童身上较难完 成;三是若有感冒后偶发一两次哮喘症状的

"很多患儿喘的时候,家长知道给孩子 用药,用两天不喘就不用了,认为用药影响 孩子生长健康,这是儿童哮喘最常见的误 区。"李艳秋明确指出,吸入糖皮质激素的 副反应远远比口服激素少,医生正确指导 下使用吸入糖皮质激素不会影响儿童的生 长发育。相反地,哮喘控制不佳对患儿身高 就会产生不良影响,若因不规范治疗而哮 喘发作频繁使用口服糖皮质激素、营养不 良等因素,会更大程度地影响哮喘患儿的 生长发育,持续哮喘发作的儿童肺功能生 长可能降低。

患儿,需要密切观察一段时间才下判断。

疹。这是怎么回事? 市妇幼保健院、市儿童医院儿科医师李陶:小朋 友的头垢多半是脂溢性皮炎。脂溢性皮炎是一种慢 性炎症,多发生在头皮、前额、耳、眉、鼻颊沟及皱折 处的皮肤表面,起先是圆形的红斑,上有鳞屑,可扩 展融合,表面附着油腻性黄色痂皮,可有糜烂渗出, 伴瘙痒,一般在出生后2-10周起病,3周到2个月可 痊愈,多见于较肥胖的小婴儿。治疗上主要是母乳喂 养的母亲多食用含B族维生素的食物,如动物肝脏、 (张瀚文) 深色蔬菜等,也可以给小婴儿口服复合维生素B,母 亲注意避免食用辛辣刺激的食物及海产类;注意头 部皮肤的清洁,可使用植物油涂抹浸润,约2-3小时 后清洗,然后涂抹婴儿保湿乳液滋润局部皮肤。若瘙

> 若用以上方法无效,请及时到皮肤专科就诊,明 确是否是脂溢性皮炎,或是伴发了婴儿异位性皮炎, 也可能是继发细菌或念珠菌感染。 (任芷怡)

痒明显可口服抗组胺药,如赛庚啶。如局部炎症明显

#### 问:分娩时究竟怎么吃才合理?

伴感染时可局部涂抹抗生素软膏。

市妇幼保健院护师张永蓉:临产前孕妇因为突 然开始的官缩疼痛,心情较紧张,胃口不好,这时鼓 励准妈妈们以少吃多餐的方式进食高能量、便于消 化吸收的食物,为生产准备充足的能量和体力。自 然分娩后一小时产妇即可进流食或清淡半流食,可 以补充糖水、果汁等以免脱水或体力不支。需要注 意的是:产妇早期产奶量很少,不能过早催奶防止 (张琴)

## 脂肪肝 抑郁症 长期亚健康 免疫力 是重大疾病的前兆 亚健康积累 导致我…

古人云,"病已成而后药之,乱已成而后治 之,譬犹渴而穿井,斗而铸锥,不亦晚乎"。现在 的医学模式已逐渐从"疾病医学"向"健康医 学"、从"重治疗"向"重预防"开始慢慢转变,强 调人们保养身体正气、提高抗邪能力,从而达

## 保养身体正气 从*"治未病"* 开始

到未病先防、既病防变、瘥后防 复的目的,这就是我们中国传 统医学所说的"治未病"。

"现在的生活和工作节奏 快,不少上班族身心压力都很 大,时间长了就会感到身体不 舒服,但又查不出什么病,这属

于典型的亚健康。比如有的人在春季易春困, 感到劳累,没精神。有些四五十岁的人出现记 忆力差,睡眠障碍等问题都属于亚健康。"我市 中医医院治未病科主任陈静说,"亚健康状态 是健康向疾病过渡的中间状态,因此,倘若身

体稍有不适,需倍加注意,切不可忽视对亚健

根据对人们健康状态的划分,"治未病"主 要针对以下人群:一是处于亚健康状态人群,表 现为失眠多梦、情绪障碍、便秘、慢性疼痛、头晕 心慌等症状,同时又查不出病;二是慢性疲劳综 合症患者,该症可能与病毒感染有关,可能是某 些疾病的前期症状,也可能只是压力过大精神 抑郁所致;三是"过劳"状态,严重透支健康的人 群;四是经常有些不舒服,体检发现一些指标轻 度异常的人群;五是大病治愈后的病人;六是各 种慢性非传染性疾病初期人群。

陈静介绍,中医"治未病",可用四君子 汤、四物汤、六味地黄丸、参苓白术散、逍遥丸 等药物进行调理;同时,还可根据个人的不同 情况,运用针刺、艾灸、推拿等手法作用于相 应的穴位以疏通经络,从而调整脏腑功能,恢 复人体平衡。

除此之外,陈静还提醒大家,进行适当锻 炼、顺应自然规律、养成良好的生活习惯也是 "治未病"的重要因素。



# 八旬老人抄写名著 420 万字 耗时6年用秃200多支毛笔

在电脑早 已普及的今 天,家住绵阳 3536 厂家属 区、酷发书法 的老人贾文全 却从 2010 年 10月至今,用 苍蝇大小的毛 笔小楷字抄写 了《毛泽东选 集》和《红楼 梦》、《三国演 义》、《西游 记》、《水浒传》 四大名著。6年 多来,贾文全 已抄写420万 字,在当地成 为佳话。



□ 本报记者 彭雪 实习生 雷雪靖 文/图

#### 26个月 完成毛笔手抄版《毛泽东选集》

记者眼前的贾文全老人虽已85 岁高龄,但看起来依然精神矍铄,耳 聪目明。走进他的家,一条长桌上装订 好的众多手抄书册映入眼帘,这便是 他用了6年零3个月完成的毛笔书法 版《毛泽东选集》和"四大名著"。翻开 手抄册,一行行小楷书写工整、排列整 齐、笔力苍劲,端庄而不失豪迈,清新又 充满神韵,令人惊叹不已。

老人告诉记者,他自幼酷爱书法。 2004年,一次偶然的机会,一个外地人 请他帮忙抄写经书,抄写完成,对方相 当满意,称以前请人抄写的远远不如 他,之后,又让他抄了好几本经书。这之 后,贾文全大受鼓励,从此,抄写的爱好 便一发不可收拾。

"2010年10月,正值国家宣传'十二 五规划'期间,我深受启发,作为一名共 产党员,我很想为国家做点什么。由于

一张废弃的银行卡压在每行字的下 面,这样就不容易看错行。"有些名著 原版书上的字特别小,我就拿放大镜 边看边抄写。为了手抄这些名著,在 这6年多的时间里,他每天在房间里 一待便是几个小时,足足写秃了200 多支毛笔。 从2010年10月开始,从《毛泽东 选集》到"四大名著",直至今年1月,这 些名著全部抄写完成,贾文全又花了 几个月时间将它们全部装订成册,完 成了这浩大的"文字工程"。

版重新抄写。贾文全说,手抄名著是个

细致活儿,抄写时必须全神贯注,不能 分心,如果写错了一个字,整页纸都要

作废。为了不写错或少写错,他就拿着

受益匪浅 抄一遍胜过读三遍

之前都会背诵。

在抄写古籍的过程中,贾文全受 益匪浅,不但加深了对书本内容的理 解,还增强了记忆力。"抄一遍胜过读 三遍。我一开始对《水浒传》的印象并 不太好,但是通过抄写,我发现里面每 个英雄人物的形象都刻画得相当到 位,对这本著作有了新的理解。"老人 说,他现在还养成了每天背诵50分钟 左右古诗词的习惯,甚至走路和睡觉

多年的抄写让他养成了非常健康 规律的生活习惯,每天早晨5点半起 床,7点半便准时坐下来抄写(如图), 下午午睡后从1点开始抄写,5点准时 结束,中间要出门散步3次,晚上从不 抄写,9点10分准时睡觉。6年下来,他 感觉自己的身心获益匪浅。当他坐下 来抄书的时候目不斜视,耳不旁听,一 门心思都放在写字上,渐渐地心态变 得越来越平和。"我每写10分钟就会让 眼睛休息一下,写字时从不戴眼镜,现

是好的习惯锻炼了眼睛。" 如今,贾文全的抄写爱好仍在继 续,乐在其中。"抄写已经成为了我生 活中不可缺少的一部分,在有生之年 只要身体许可,我会一直抄下去,让晚 年生活过得更加健康有益。也希望能 影响更多的人,把书写这个优秀的文 化传统延续下去。"贾文全如是说。

在我觉得视力恢复也越来越好,也许

## 绵阳城区主副食品民生价格信息行情

发布单位:绵阳市发展和改革委员会 采集时间:2017年5月2日

品种	规 格	农贸市场								直销店		
		建设街	钟鼓楼	大西门	虹高	开 元	富乐	科学城	西都	高农司	佳 昊	阳光农庄
籼米	本地二级	2.20	2.20	2.20	2.19	2.20	2.20	2.20	2.20	无	无	2.30
粳米	珍珠米	2.70	3.00	2.80	2.80	2.70	2.65	2.60	2.70	无	2.80	3.00
面粉	本地特一	2.00	2.10	2.00	2.19	2.00	2.20	2.00	2.00	无	无	2.40
鲜面	韭菜叶子	3.00	3.00	3.00	3.00	2.80	2.80	3.00	3.00	无	无	无
调和油	金龙鱼二代5L	59.90	62.00	60.00	59.90	57.90	56.90	56.00	56.90	无	56.90	无
菜籽油	金龙鱼AE5L	69.90	69.90	68.00	65.00	69.90	69.90	70.00	69.90	无	68.90	无
菜籽油	菜籽王5L	69.00	无	55.00	63.00	68.00	63.50	65.00	69.00	无	无	无
猪肉	五花肉	13.00	13.00	13.50	13.00	14.00	13.00	13.50	13.50	无	13.50	14.00
猪肉	一级肉	12.00	12.00	12.50	12.00	13.00	12.50	13.00	12.50	无	12.50	14.00
猪肉	中排	17.00	18.00	18.00	18.00	18.00	18.00	19.00	19.00	无	18.00	19.00
牛肉	鲜牛腩	28.00	27.00	28.00	29.00	28.00	28.00	29.00	28.00	无	无	无
白条鸡	鸡场鸡	9.00	9.50	10.00	8.00	8.50	9.00	13.00	9.00	无	无	无
鸡蛋	鸡场蛋	5.50	4.00	3.50	3.50	3.50	3.50	4.50	3.20	无	3.60	5.00
白条鸭	鸭场鸭	9.00	7.50	10.00	7.00	10.00	9.00	13.00	7.00	无	无	无
花鲢	鲜活	10.00	10.00	12.00	11.00	10.00	10.00	10.00	10.00	无	无	无
鲫鱼	鲜活	11.00	10.00	12.00	11.00	11.00	11.00	10.00	9.00	无	无	无
草鱼	鲜活	9.00	8.00	10.00	9.50	9.00	9.00	8.50	8.00	无	无	无
芹菜	上等	3.00	3.00	3.00	4.00	4.00	3.50	3.00	4.00	2.30	3.50	3.50
大白菜	上等	1.50	1.50	1.50	1.50	1.50	1.00	2.00	1.50	1.10	0.98	1.00
莲花白	上等	1.50	0.80	1.00	1.00	1.50	1.00	2.00	1.00	0.90	0.80	0.80
青笋	上等	2.00	1.50	2.00	2.00	2.00	2.00	2.50	2.00	1.30	1.50	1.50
香菇	上等	8.00	7.00	9.00	9.00	9.00	8.00	7.00	8.00	6.00	7.80	9.00
韭菜	上等	4.00	3.00	3.00	3.50	3.50	3.50	4.00	4.00	3.70	2.98	3.00
花菜	上等	2.50	2.00	2.00	2.50	2.50	2.50	3.00	2.50	1.40	1.60	2.50
黄瓜	上等	3.50	2.50	3.00	3.00	3.00	3.00	3.50	3.00	2.40	2.80	3.00
冬瓜	上等	2.00	1.50	1.50	2.00	2.00	2.00	2.50	2.00	1.40	1.60	2.00
南瓜	上等	2.00	2.00	2.00	2.00	2.50	2.50	2.50	2.50	2.00	1.50	2.50
苦瓜	上等	5.00	4.00	5.00	5.00	5.00	5.00	5.00	5.00	4.80	3.98	6.00
西红柿	上等	4.00	3.00	4.00	5.00	5.00	4.50	4.00	4.00	2.80	2.90	4.50
茄子	上等	4.00	2.50	4.50	4.50	4.00	4.50	4.50	4.00	3.20	4.50	5.00
白萝卜	上等	1.00	0.80	1.00	1.00	1.00	1.00	1.00	1.00	0.80	0.98	0.50
胡萝卜	上等	3.00	3.00	3.00	3.00	3.50	3.00	3.00	3.50	1.80	2.20	4.00
大青椒	上等	3.50	3.00	3.50	4.00	4.00	3.50	3.50	4.00	2.50	3.50	3.50
尖椒	上等	5.00	4.50	5.00	6.00	7.00	5.00	5.00	5.00	4.00	4.98	6.50
四季豆	上等	4.50	4.00	5.00	5.00	4.00	4.50	5.00	4.50	4.50	4.98	5.80
土豆	上等	2.50	2.00	2.50	2.50	3.00	2.00	2.50	2.00	2.00	1.40	2.00
山药	上等	6.00	6.00	6.00	5.00	7.00	6.50	6.00	6.00	3.80	5.60	6.00
连藕	上寺   上等	3.00			3.50	4.00	3.50		3.50	2.50	2.98	3.50
洋葱	上等	2.50	2.00	2.00	2.00	2.50	2.00	2.00	2.00	1.50	1.50	2.00
大蒜	瓣蒜											
		10.00	12.00	10.00	10.00	12.00	11.00	11.00	12.00	8.50	11.80	12.00
大葱	上等	4.00	4.00	3.50	4.00	3.00	3.50	3.00	4.00	2.20	3.50	3.00
生姜	小黄姜	5.00	5.00	6.00	5.00	7.00	6.00	8.00	5.00	3.00	4.60	4.50
小白菜	上等(时令蔬菜)	2.00	1.50	2.00	3.00	3.00	2.50	3.00	2.00	1.50	1.98	2.00
空心菜	上等(时令蔬菜)	5.00	5.00	5.00	5.00	6.00	5.00	5.00	5.00	5.00	4.50	5.00
豆腐	水豆腐	2.00	2.50	2.00	2.50	2.00	2.50	2.50	2.50	无	2.50	2.50
苹果	一级红富士	7.00	7.00	6.00	7.00	6.00	7.00	8.00	6.00	无	5.60	8.00
型 香蕉	一级皇冠梨	4.00	4.50	4.00	4.00	5.00	5.00	4.00	4.00	无	4.60	4.00
	一级	4.50	3.50	4.00	4.00	3.50	4.00	4.50	4.00	无	3.98	4.50

注:1、食用油为元/桶,其他主副食品为元/500克,以上价格会随市场行情上下浮动,仅供参考。

2、高农司为大西门店,佳昊为小岛花园店,阳光农庄为奥林春天店,

开始下决心抄写《毛泽东选集》。"贾文
全说: "《毛泽东选集》一共13本,91万
字。一直到2012年的6月23日抄写完
成,我整整写了26个月。"在抄写《毛泽
东选集》期间,贾文全也同时被全国各
地多家新闻媒体关注和报道。

对毛主席和共产党有着深厚的感情,我

● 历时6年 一手抄版"四大名著"问世

那之后,倍受鼓舞的贾文全决定 手抄四大名著。"四大名著是中国文学 史中最经典作品,是我国宝贵的文化 遗产,我希望通过毛笔小楷抄写的方 式再次精读名著。"贾文全告诉记者, 在抄写四大名著过程中,他发现自己 购买的有些名著都是盗版的,抄着抄 着就感觉不对劲,到处是错别字,错用 标点符号,有的甚至断章节。对于读者 来说,如果初次欣赏名著就是看盗版 的话,其间的错误肯定会误导读者,对 经典的流传也相当不利,于是,他又去 书店购买了多个版本的名著,找到正